

今日高邮微信  
高邮日报手机报在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

# 市烈士陵园第三次迁建烈士墓始末

□ 夏家龙

当人们走进今天的高邮市烈士陵园,来到烈士墓区,映入眼帘的是一座大型卷轴式英烈墙,上面镌刻着1670名烈士的姓名,另外还有40多个烈士墓,整个墓区显得无比庄严肃穆。鲜为人知的是,如今陵园内的烈士墓共经过了三次迁建。作为烈士墓第三次迁建的主要参与者,我有必要向大家讲述这一段尘封已久的难忘经历。

战争年代,我市数以千计的革命烈士为了人民的解放事业英勇奋斗,前仆后继,抛头颅,洒热血,献出了宝贵的生命。他们当中有越艰险越向前的苏中区委社会部副部长周山烈士,人民的好干部、县委书记李健烈士,在敌人刑场上凛然就义的副县长周奋烈士,以及袁舜生、郑光耀、狄奔等一大批党的优秀儿女,以及在抗日战争最后一役——高邮战役中壮烈牺牲的242名新四军无名烈士……然而,由于受当时历史条件的限制,许多烈士牺牲后只能草草就地掩埋。

直至1950年,高邮县人民政府首次建烈士墓,将烈士忠骸迁葬在中山公园(今高邮烈士陵园)内,当时的烈士墓为砖土筒易结构。1955年,高邮县委、县政府第二次对烈士墓进行了拆迁重建,为圆形水泥磨石砖混结构。2002年,因年代久远,烈士墓地基出现下沉,导致墓的顶端大面积开裂、塌陷,既不严肃,更不雅观。另外,每年清明祭扫烈士墓时,原祭扫广场过于狭窄,已不适应时代发展的需求,给开展祭扫革命烈士活动带来极大不便。根据上级民政部门的要求以及全市人民群众的愿望,经市政府批准,决定于2002年7月对烈士墓进行第三次迁移重建。

其时,我担任市烈士陵园主任、党支部书记,为了慎重稳妥地做好烈士墓迁移重建工作,陵园党支部多次召开会议,统一思想认识,研讨工作方案,明确人员分



资料图片

工。首先向烈士家属发出了迁移重建烈士墓的函件,告之重建的目的,并请他们来邮面商相关事宜。由于先前的烈士墓为合葬墓,而改建后的形式是独葬墓,别说烈士家属对迁建后的陵墓内安葬的是否就是他们亲人的遗骸心存疑虑,说实话就连我自己也担心迁建过程中会出现“张冠李戴”的现象。为此,我们事先作了大量细致周密的走访,先后登门与离休老干部、烈士家属进行了深入的座谈了解。周山烈士的爱人高敏同志向我们反映,周山烈士遗骸当年是用坛子装殓的。周奋烈士的儿子周继奋向我们反映,当年县委安葬他父亲时,他还小,由他母亲(陈亮)抱着参加,因为周奋烈士是被敌人在刑场上拦腰斩断的,故遗骸是用小木盒装殓后再放入棺材的,相当于套棺,当时根据风俗习

惯,母亲还从他头上剪下一撮头发在他父亲棺盖上封钉。李健烈士的儿子李忠明则反映,他父亲是用一口黑漆大棺材下葬的……根据走访了解,我们对墓内安葬情况基本有了底数。

为保证万无一失,迁建的前一天(2002年7月21日)下午,我指挥施工人员打开了烈士墓顶,并对浮土进行清理后,呈现在我们面前的是一个龟板状的墓穴,即圆形内一分为二,共八个方格,根据走访了解的结果,按惯例应该是东边为首,原烈士墓上排名依次是周山、李健、周奋、袁舜生、郑光耀、狄奔、严肃……那么东边第一格内应该是周山,第二格内是李健,第三格是周奋,以此类推。

第二天上午,烈士忠骸迁葬仪式正式开始,市领导来了,烈士亲属来了,电视台

记者也来了。当施工人员细心地拨开又一层土面后,终于见到了长眠于地下半个世纪之久的烈士墓穴,前排东首第一格是一只坛子,然后依次是棺材、棺材、坛子,后排全部是坛子。为了最终认定,周奋烈士的儿子周继奋对前排第三格内的棺材直接参与了“甄别”,只见他慢慢地刨开棺材的朽木朝里望去,果真内中还有一层棺木,再刨,猛然一支锈迹斑斑的铁钉赫然就在眼前。他激动地一把抓起铁钉,迎着阳光举起一看,铁钉虽高度锈蚀,但丝丝发卷仍依稀可辨,此时此刻,只见他拿着铁钉就朝他母亲奔过去,“妈!您看!”陈亮老人双手捧着铁钉看了又看,顿时激动得泪流满面,连连对他儿子用上海方言说“就是哟爷(意思是那就是你爸爸)”。周山烈士的亲属、李健烈士的亲属等也都对遗骸予以认定并重新安葬,我们悬着的心终于放了下来。

与此同时,位于东门宝塔南侧、1945年12月攻打高邮城牺牲的新四军无名烈士合葬墓,也在紧张有序地拆迁中(原墓为泥砖结构,当时已多处坍塌)。那天,工人们早早来到东门烈士墓前,自发虔诚地为烈士焚香祷告。当墓砖掀开、刨去黄土,一口外表已腐朽的黑漆棺材和一口大缸呈现在眼前,当工人们小心谨慎地撬开棺盖的瞬间,却都吓得连连倒退,原来棺内(缸内)除了满是白骨,还有两枚手榴弹放在最上面。见此情形,工人们立即停下后退,并拨打110报警。一会功夫,公安局来人进行了安全处理。而后,工人们小心地将烈士的骨骸拾装进红绸袋,足足装了两车,运送到陵园内,统一用两口陶甕龙缸对合进行了安葬。

至此,整个迁葬过程衔接顺利,未出任何意外差错,所有烈士亲属都对我们认真负责的工作态度高度满意并表示感谢,其情其景难于言表。高邮烈士陵园第三次迁移重建烈士墓终于划上了圆满的句号。

## 关心孩子

## 关爱成长

## 关注未来

让道德阳光普照每棵幼苗

让教育雨露灌溉每朵花苞

